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(Συνέχεια ομιλίας κ. Αχιλλέα Ζήση, Προέδρου Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων)

Σήμερα έχουμε πολλούς πτυχιούχους στα δικαστήρια. Δεν θα έχουμε ένδεια 

υποψήφιων προϊσταμένων; Μια ρύθμιση τέτοια θα «κόψει την όρεξη» ορισμένων να θέλουν 

να γίνουν προϊστάμενοι από τα 15 χρόνια. Μια θητεία στα μεγάλα δικαστήρια και δύο στα 

μικρά θα είναι μια καλή λύση και θα έχουμε πάντα καλούς και άξιους προϊσταμένους.

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (Εισηγητής Μειοψηφίας): Αυτή η τριετία δε νομίζετε ότι 

ίσως θα μπορούσε να διαρκούσε λίγο περισσότερο χρονικά;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ (Πρόεδρος Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων): Δεν θα έλεγα και 

όχι. Λέμε, απλώς τριετία γιατί θεωρούνται αρκετά αλλά μπορεί να διαρκέσει και τέσσερα.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι πρέπει να ξεκινήσουμε από το 

εξής: η Ένωση Δικαστών έχει ποτέ προσδιορίσει ποιος είναι ο ανάλογος αριθμός αποφάσεων 

που μπορεί έως υποχρεούται να εκδίδει ένας δικαστής; Μην σπεύσετε να μου πείτε ότι 

υπάρχει ποικιλία δικογραφιών και διαδικασιών. Θα σας έλεγα ένα παράδειγμα. Στην εκούσια 

δικαιοδοσία, όπου ο κανόνας λέει ότι οι υποθέσεις είναι πολύ απλές. Έχει προσδιοριστεί 

πόσες αποφάσεις μπορεί ένας δικαστής να εκδίδει, ώστε να είναι ποιοτικά ορθές και σωστές; 

Το λέω αυτό, διότι πάντα η εύκολη λύση σε κάθε περίπτωση που αφορά στη Δημόσια 

Διοίκηση και Δικαιοσύνη, όπου υπάρχουν καθυστερήσεις και υστερήσεις λέμε να αυξήσουμε 

των αριθμό των δικαστών.

Έχω ένα πίνακα δικαστών σε ορισμένες χώρες της Ευρώπης. Η πηγή προέρχεται 

από το Judicial Organisation in Europe με στοιχεία του 2000, όπου στο Βέλγιο υπηρετούν 

2500 δικαστές, στη Φιλανδία 785, στην Ολλανδία 1562, στην Αγγλία είναι 3000 οι δικαστές 

και 30.000 οι δικαστές ειρήνης, στη Γαλλία που έχει 5 φορές μεγαλύτερο πληθυσμό από εμάς 

υπηρετούν 6287 δικαστές. Δηλαδή, το θέμα είναι ο αριθμός των δικαστών ή θα πρέπει, όπως 

σωστά αναφέρατε, να βρούμε τρόπους εξώδικης επίλυσης των διαφορών, διατάξεις που 

πρέπει να αποποινικοποιηθούν, να βρούμε λύσεις που έχουν σχέση με τη λεγάμενη 

«δικηγορική ύλη» όπου και οι δικηγόροι να μη θίγονται και να μην εισάγονται τα πάντα στα 

δικαστήρια;
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Με την ευκαιρία θα σας αναφέρω, όσον αφορά στην εξώδικη επίλυση διαφορών, η 

οποία δεν επέτυχε, ενώ ήταν μια σωστή ιδέα, η Εταιρεία Δικαστικών Μελετών, πριν κάποια 

χρόνια, είχε κάνει αρκετές συνεδριάσεις και είχε εκδώσει ένα πόρισμα -  πρόταση για 

εναλλακτικούς τρόπους απονομής της δικαιοσύνης. Την γνωρίζετε αυτήν την πρόταση και 

κατά πόσο θα μπορούσε να συζητηθεί και να υιοθετηθεί;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ: Δεν την έχω υπόψη μου”

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Τελικά, πρέπει να βρούμε «έξυπνους» τρόπους 

επιτάχυνσης στην απονομή της δικαιοσύνης και να μην καταφεύγουμε στα τετριμμένα ότι οι 

υπάρχει έλλειψη δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων. Ποια είναι η άποψή σας επ’ αυτού;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ: Χωρίς αμφιβολία και κατά την δική μου πεποίθηση, η ορθή λύση 

βρίσκεται στο δεύτερο σκέλος της ερωτήσεως, την οποία λύση και υπαινίσσεστε. Εγώ θα 

μπορούσα να προσθέσω σε αυτά και το ότι τα δικαστικά έξοδα στην χώρα μας είναι ιδιαίτερα 

χαμηλά. Για παράδειγμα, θα μπορούσαμε να επιδικάζουμε και δικαστικά έξοδα υπέρ του 

Δημοσίου, γιατί απασχολείται το δικαστικό δυναμικό, όπως κάναμε στις ποινικές υποθέσεις 

και τώρα τείνει να εγκαταλειφθεί. Προέβαλε ο διάδικος μια ένσταση, απορρίπτονταν και 

καταδικάζονταν στα έξοδα. Θα μπορούσαμε να προβλέψουμε και κάποιες δαπάνες για τις 

χιλιάδες μηνύσεις, αγωγές, εφέσεις κ.ο.κ που κατατίθενται. Μια μήνυση κοστίζει - αν είναι 

δυνατόν - μόλις μισό ευρώ. Να βάλουμε και ορισμένα λογικά δικονομικά εμπόδια ώστε να 

σταματήσει αυτή η δικομανία. Χωρίς αμφιβολία, το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας 

εμπεριέχει και την λύση του προβλήματος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ποιες είναι οι προτάσεις σας;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ: Οι προτάσεις είναι αυτές, ότι θα πρέπει να θεσπίσουμε ένα 214 

λειτουργικό και να βρούμε τον τρόπο πώς θα είναι λειτουργικό, και βέβαια, δεν μπορώ εγώ 

αυτή τη στιγμή να βάλω όλες τις προϋποθέσεις εφαρμογής μιας τέτοιας διάταξης.

Να βάλουμε άλλα δικονομικά εμπόδια περιορισμού άσκησης ενδίκων μέσων, ©α 

μπορούσε το πρωτόδικο δικαστήριο να αποκλείει την άσκηση έφεσης και αυτό να υπόκειταί 

σε μια κρίση από μια επιτροπή του Εφετείου. Το ίδιο δε, θα μπορούσε να γίνει και στην 

αναίρεση. Στις ΗΠΑ, οι οποίες είναι 28 φορές μεγαλύτερη από την Ελλάδα σε πληθυσμό και 

και εκεί εκδίδουν 150 αποφάσεις στον Άρειο Πάγο ενώ εμείς εκδίδουμε 4000. Μπορούμε να

ν  ί'Τ'Κ/·, ΗΠτΤΡΟΠΟ'Νί Ζ0ϋ"ί\£·ίί·Πρθ·Τϊή Δηιί·-*α*«3<: ^ΛΓΓμ0'//.«ς Υ{;Γη<. ΚΟί Λ!KCiCfGW\'·'y:\1fi 0!τ05\ΛΕ«Γ.ΟΩ£!»') S.01.doc■ΐ/νΛ-φΓ■'••νί Σελίδα 2 από



IT
Π /φος Δ /φ ος Ημερομηνία Ό νομα  αρχείου

ΧΟΝΔΡΕΛΗΣ ΛΥΡΑ 10.5.2005 AFED0510.XI1

(Συνέχεια ομιλίας κ. Αχιλλέα Ζήση, Προέδρου της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων)

Η μεγάλη πλειοψηφία των δικαστών βρίσκεται στα όρια της αντοχής της,

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Με τις διατάξεις που έχουν στόχο την αποσυμφόρηση των 

φυλακών, δε θα υπάρξει μια αποθάρρυνση των δικαστών που θα επιβάλλουν ποινές και δε 

θα εκτελούνται; Επίσης, οι αρχές της γενικής και ειδικής πρόληψης, δε θα αμβλυνθούν με τις 

διατάξεις αυτές που κατά καιρούς εισάγονται; Εάν θεωρούμε ότι η κοινωνική απαξία των 

πράξεων που προβλέπονται ως ποινικώς κολάσιμες είναι μικρή, γιατί δεν προχωρούμε σε 

κάποιες αποποινικοποιήσεις;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ : Δε μπορούμε να προβούμε σε αποποινικοποίηση της απλής 

εξύβρισης. Εγώ διακατέχομαι από την πεποίθηση ότι οι τόσες παραχωρήσεις που έχουν γίνει 

και στο παρελθόν προς την παραβατική συμπεριφορά, δεν είναι για καλό. Βεβαίως, υπάρχει 

και το πρόβλημα αδυναμίας εγκλεισμού στις φυλακές τόσων ανθρώπων. Εμείς σαν δικαστές 

είμαστε αντίθετοι προς τις διατάξεις αυτές και η Πολιτεία, πιστεύουμε, ότι πρέπει να βρει τον 

τρόπο να εγκλείσει στις φυλακές τους ανθρώπους που αναπτύσσουν κακοποιό 

δραστηριότητα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Όσον αφορά το άρθρο 2, η αμιγώς προσωπική μου άποψη 

ταυτίζεται με τη δική σας άποψη, για την ίδρυση ειδικών ποινικών τμημάτων στα μεγάλα 

δικαστήρια. Θεωρώ, ότι το άρθρο 2 όπως εισάγεται, δεν πρόκειται να εισφέρει καθόλου προς 

τη θετική κατεύθυνση. Στην ανακοίνωσή σας αναφέρετε «αναπλήρωση των ασθενούντων και 

ευρισκομένων σε άδειες δικαστών». Θα ήθελα να μου πείτε, πως εννοείτε τη συγκεκριμένη 

διατύπωση. Στα δικαστήρια και συγκεκριμένα στον τομέα των δικαστών, τι εννοείτε με την 

αναπλήρωση;

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΗΣΗΣ : Στα δικαστήρια δεν έχουμε πίνακες αναπληρωτών και ζητούμε 

να δημιουργηθούν οργανικές θέσεις αναπληρωτών. Δηλαδή, θα είναι δικαστές που θα έχουν 

οργανικές θέσεις και θα αναπληρώνουν τους απουσιάζοντες.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Εννοείτε εκτός των τακτικών οργανικών θέσεων, να 

υπάρχουν και θέσεις οργανικές αναπληρωτών;
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